Mathe fur die Praxis

Teil 16: Korperberechnung Zylinder

Bei wirklichen oder gedachten Schnitten

an Korpern werden drei Richtungen un-

terschieden:

- ,langs® in Lage der Achse oder paral-
lel dazu,

- ,quer,“senkrecht zur Achse und , schrag”
in einem Winkel,

- zwischen langs und quer.

Alle geraden Korper (Saulen) haben glei-
che Querschnittsflachen, die zueinander
parallel sind. Bei Prismen sind diese Fla-
chen geradlinig begrenzt, z.B. Dreieck,
Rechteck. Werden sie durch Kurven be-
grenzt, bezeichnet man solche geraden
Korper als Zylinder, z.B. Kreiszylinder
und Hohlzylinder (wie alle Rohre).

Das Volumen gerader Korper ist das
Produktvon Querschnittsflaiche mal Lan-
ge:V=A-1L

Koérper haben Masse (m) und Volumen
(V). Das Verhaltnis Masse zum Volumen
ist die Dichte (p).
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Berechnungsbeispiel 1

Ein stehender zylindrischer Heizél-Lager-
behalter hat einen Durchmesser von 0,8 m
und eine Hohe von 1,5 m. Mit einem Peil-
stab wurde eine Fullhéhe von 25 cm ge-
messen. Wie viel Liter Heizol EL werden
noch zur Vollfullung benétigt, wenn die
zulassige Fullhdhe 8 cm unter dem Deckel
endet?

Wertetabelle:
d=8dm
h=15dm
a,=2,5dm
a,=0,8dm

Gesucht: hpgin dm
VF,:‘” in dm3

Losung:

hegn=h-(a; +ay)

hran=15dm - (2,5 dm + 0,8 dm)
hran = 11,7 dm Nachfiullh6he

Viean = d*- 0,785 - hyay
Vean = (8 dm)*- 0,785 - 11,7 dm
Vran = 588 dm?® = 588 | Heizél EL

Berechnungsbeispiel 2
Wie viel Liter fasst 1 m Kupferrohr 28 x 1?

Wertetabelle:
di=2,6cm
1=100cm

Gesucht: Vinmlund1

Losung:
Der Inhalt eines Rohres ist das Produkt
aus dem Stromungsquerschnitt A und der

Lange | der Rohrachse.
V=A-1
V=d-0,785-1

V =(2,6 cm)*- 0,785 - 100 cm
V=531 cm?®=531 ml=0,531

Berechnungsbeispiel 3

Wie grof ist die Masse von 1 m Stahlrohr
76,1 x 2,9, wenn die Dichte des Stahls
7,85 g/cm® betragt?

Wertetabelle:
d.,=76cm
s=0,3cm
1=100cm
p=785g/cm’
di=7cm

Gesucht: m in g und kg

Losung:
_ da + di
dm = >

d _76cm+7cm
e 2

dn = 7,3 cm mittl. Durchmesser

V=d,-n-s-1
V=73cm-3,14-0,3cm-100cm
V =688 cm’®

m=V:p
m =688 cm’- 7,85 g/cm’®
m = 5400 g = 5,4 kg

langenbezogene Masse des Rohres:
5,4 kg/m

Ubungsaufgabe 1
Welche ,Heizflache” hat 1 m Stahlrohr
76,1 x 2,9 ohne Warmeddmmung?

Ubungsaufgabe 2

Ein stehender zylindrischer Heizol-Lager-
behailter hat einen Durchmesser von 1 m.
Mit einem Peilstab wurde eine Fullhohe
von 100 cm gemessen. Mit wie viel Litern
Heizo6l ist der Behalter gefiillt?

Ubungsaufgabe 3

Kupferrohr der Dimension 15 x 1 mit
R220 ist ein weiches Kupferrohr in Rin-
gen mit einer langenbezogenen Masse von
0,391 kg je Meter Rohrlidnge. Im Rohrlager
eines SHK-Betriebes liegt ein Rest Kupfer-
rohr der Dimension 15 x 1 (Ringware) mit
19 kg Masse. Wie viel Meter Rohr sind auf
der Rolle?

Losungen auf Seite 14
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